Technische Grundlagen der Informatik Test 1
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90 Minuten
Gruppe A
LM atrikelnr. Nachname Vorname Unterschrift
Deckblatt sofort ausfiillen und unterschreiben. Die Unter-
schrift bestétigt, dass Sie folgenden Text gelesen haben. 1 81 ]
Bitte deutlich und nur mit Kugelschreiber schreiben. Ver- 2| o] {[ ]
wenden Sie keine Korrekturhilfsmittel. Streichen Sie Passagen, 3 o[ ]
die nicht gewertet werden sollen, deutlich durch. d p2l ]
Unleserliche Antworten werden nicht gewertet. 50 3| )
Geben Sie bei Rechenaufgaben immer den Losungsweg an. 6 (100 |[ ]
Es sind keine Hilfsmittel zugelassen. Dies inkludiert Biicher, l B[]
Mitschriften, Smartphones, Taschenrechner etc. 8| [0 [ ]
9 12
Zusatzblatter werden nicht akzeptiert. 10 Em% % {
Bei Ankreuzfragen werden Minuspunkte auf Teilaufgaben Summe | [100] [ [ ]
iibernommen. Das Minimum je Gesamtaufgabe betragt
0 Punkte. .

L / 8 Punkte) Stellen Sie die gegebene dezimale Zahl im IEEE 754 Single Precision-
Format dar! Tragen Sie Ihre Losung in einem der vorgedruckten Raster ein, indem Sie alle
Felder ausfiillen, und geben Sie Ihren Rechenweg an. 1€ 69321689 21 4.4 9
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( / 10 Punkte) Interpretieren Sie die Bitfolge "T0111010"  als codierte Zahl in der
angegebenen Darstellung. Geben Sie den entsprechenden dezimalen Wert, an!
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Interpretation in Dm‘st;u.l_l_lrl!}u S ]U‘:I"lljll‘;l‘ }N'l‘t _.,,“,“j
P\'nrzvichvn und B:‘t.mg“— - B ~ ix, - B l
Exzessdarstellung mit Exzess e = (01110000)2 7’1 J
Zweierkomplement -40 J
Festpunktzahl mit 4 Nachkommastellen e ’3, (52 _l
F(2.5,-2.3, true) analog zu IEEE 754 l -4 1 £§S2 J
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3. ( / 9 Punkte) Fir eine Zahl Z kennen Sie die Exzessdarstellung Ze = (00011110)2 mit Exzess e.

(a) Nehmen Sie an, der decodierte dezimale Wert der Zahl Z betrigt (—12)10- Berechnen Sie den
Exzess e und geben Sie diesen bindr und dezimal an.
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(b) Nehmen Sie an, der Exzess e ist (00011110);. Addieren Sie die in Exessdarstellung gegebene Zahl
X. = (32)10 zu Z. und geben Sie das Ergebnis Y. in Exzessdarstellung binédr an. Beriicksichtigen
Sie dabei die Rechenregeln fiir Zahlen in Exessdarstellung.
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4. ( / 12 Punkte)

(a) Es sind die folgenden Zahlen gegeben:
X = (24.3)s
Y (6.2)3
Berechnen Sie X x Y in einem beliebigen Zahlensystem. Geben Sie das Ergebnis binér an.
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(b) Stellen Sie die Zahl (23.4)19 im Hexadezimalsystem auf eine Nachkommastelle genau dar. Runden
Sie dabei mittels round to even.

23 467 A7,6666), = (,/7”@0/
A A8 =1
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(c) Bei Rundung durch Abschneiden (truncate) werden alle reellen Zahlen aus einem Intervall
[a,b[C R auf dieselbe Binéirzahl abgebildet. Geben Sie die dezimalen Werte a, b fiir das Intervall
an, in dem die Zahl (0.4);0 bei Rundung auf drei binére Nachkommastellen liegt.
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5 ( /13 Punkte) Es gilt das aus der Ubung bekannte Gleitpunktformat F(2,11, —14, 15, true)
¢ Bit und impliziter Darstellung des ersten Bits. Mit Ausnahme der kleineren

mit Formatbreite 1
analog zum IEEE 754 Single Precision-Format aufgebaut.

Formatbreite ist das Gleitpunktformat

und Y in das vorgegebene Gleitpunktformat um. Geben Sie den

(a) Wandeln Sie die Zahlen X
benenfalls mittels round to even!

Rechenweg an und runden Sie gege

X = (26.7017)s
Y = (——B.5].B)16 © AN
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EE 754 Zahlen A und B binir und stellen Sie das Ergebnis wieder

(b) Addieren Sie die gegebenen IE

im gegebenen Format dar. ' '
o i £ = £ mit round to even. Geben Sie bei den

Runden Sie dabei mittels round to nearest und be .
Zwischenschritten die Werte von Guard-, Rour;d- und Sticky-Bits an.
A= (001111 0110101101); 4/12;4,9 cag

B = (010010 1001001001)2 46122 A2
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6. ( / 10 Punkte) Losen Sie folgende Aufgaben:

Kreuzen Sie an, ob es sich um wahre oder falsche Aussagen handelt.
(richtig: +2 Punkte, falsch: -2 Punkte, keine Antwort: 0 Punkte; Minimum: 0 Punkte)

wahr  falsch
Beim Addieren von Gleitpunktzahlen im IEEE 754-Zahlensystem gilt Kom-

= o)

mutativitat.

O O Im Einerkomplement sind mit m Bits genau 2™ verschiedene Codierungsmu-
ster darstellbar.

O O Im IEEE 754 Single Precision-Format konnen alle rationalen Zahlen im
Intervall [—1;0] exakt dargestellt werden.

O Iin Zweierkomplement gibt es fiir die Zahl 0 zwei Darstellungen.

O O  Wenn das MSB (most-significant bit) einer Zahl in Exzessdarstellung 0 ist,

handelt es sich immer um eine positive Zahl.
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( / 6 Punkte) Gegeben ist der folgende beschidigte EAN-13 Barcode, dessen schadhafte

Stelle mit einem schwarzen Balken iiberdeckt ist:

©

I

791234 " 507901

(a) Kennzeichnen Sie die implizite Ziffer und die Priifziffer des gegebenen EAN-13 Barcodes
(durch Einkreisen und Unterstreichen).

(b) Ermitteln Sie mittels Priifgleichung den Wert der beschédigten und somit unbekannten

Stelle.

21 + 320 + 23 + 324 + 25 + 326 + 27 + 328 + 29 + 3210 + 211 + 3212 + p = 0 mod 10
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A1 =0 “A=q

8. ( / 10 Punkte) Bei einer mittels Polynomcodierung gesicherten Ubertragung wird das
Codewort ‘011011100111 empfangen. Das Generator-Polynom sei: Giz)=23+2*+1
Ay ¢ € 410
. . - T[/r‘)-_ym, 3 2 6 ¢ .
(a) Geben Sie den Sicherungsanhang binir an. X pxax oy anaA

((/f/{:\l(_ ()&& v ;3

(b) Geben Sie den Grad r des Generatorpolynoms an.

3

(c) Ist bei der Ubertragung eine erkennbare Stérung aufgetreten? Fiihren Sie zur Uberpriifung
die Polynomdivision durch und begriinden Sie.
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9. (____ / 12 Punkte) Gegeben sei ein Hamming-Code. C= ¢ aC

(a) Welche Lénge in Bit konnen dic Codewdrter des Hamming-Codes maximal haben, wenn
dieser 3 Priifbit py, p;, p3 besitzt?
P A 3
2,2, 9% 2%

(b) Welche Linge in Bit konnen die Datenworter des Hamming-Codes maximal haben, wenn
dieser 4 Priifbit p,, p2, p3, psa besitzt?

272" %ol 2% a6 o
o . ¢ A6 A
3 5639
(c) Berechnen Sie das 9 Bit lange Codewort zum Datenwort "11010.
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(d) Angenommen, Sie empfangen das Codewort '111010011’. Uberpriifen Sie das Codewort
auf moglicherweise bei der Ubertragung aufgetretene Fehler und geben Sie gegebenenfalls
die Nummer des gestérten Code-Bits und das korrigierte Codewort an.
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in&te) Gegeben ist ein Code C, bestehend aus folgenden Codewdrtern:
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C = {0001, 0010, 0100, 1000}

(&' Welche Hamming-Distanz d hat der Code C 7

Ggen Sie jedem Codewort aus C ein Paritatsbit (gerade Paritat) hinzu. Welche Hamming-

b) Fise
Thszanz besitzt der resultierende Code D7
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(c) Kreuzen Sie an. ob die nachfolgenden Aussagen auf den gegebenen Code C zutreffen!
(ricktig: =2 Punkte, falsch: -2 Punkte. keine Antwort: 0 Punkte)

trifft zu  trifft nicht zu

222 ¥

2 Der Code ist zyklisch.

O
O s 8 Der Code ist linear.
0)

Der Code ist ein Blockcode.
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